

Гордиенко Иван Власович (к 85-летию со дня рождения)



3 января исполнилось 85 лет известному российскому ученому члену-корреспонденту РАН, доктору геолого-минералогических наук, советнику РАН, главному научному сотруднику лаборатории геодинамики Геологического института СО РАН Ивану Власовичу Гордиенко.

Основное направление научных исследований И.В. Гордиенко связано с изучением взаимосвязи тектоники, магматизма и осадконакопления в различных геодинамических обстановках Земли. Им выполнен ряд фундаментальных исследований по всестороннему исследованию магматизма и геодинамики Центрально-Азиатского и Монголо-Охотского складчатых поясов, в результате чего детально охарактеризованы офиолитовые и островодужные комплексы Палеоазиатского и Монголо-Охотского океанов, внутриплитные вулканоплутонические пояса рифтогенного типа, образованные на древних активных континентальных окраинах, дана их металлогеническая характеристика. Проведенные И.В. Гордиенко палеогеодинамические реконструкции территории Забайкалья, Монголии позволили выделить, обосновать океанические, островодужные и внутриплитные геодинамические обстановки и по-новому прогнозировать

вести поиски золотого, полиметаллического и редкометалльного оруденения в районах, где в настоящее время работают рудники, строятся новые горно-обогатительные комбинаты.

Иван Власович является автором и соавтором 335 научных работ, в том числе учебного академического издания «История развития Земли», 12 монографий, 13 геологических и тектонических карт международного и регионального значения, 26 работ изданы за рубежом. Он имеет высокий рейтинг по международным и российским индексам цитирования, является членом различных международных, всероссийских и региональных комитетов, ученых и редакционных советов, в том числе членом Научного совета по тектонике и геодинимике РАН, Научного совета по проблемам геологии докембрия РАН, Научных советов СО РАН по тектонике Сибири и проблемам оз. Байкал, членом ОУС наук о Земле СО РАН и РАН.

Под руководством И.В. Гордиенко в ГИН СО РАН была организована лаборатория палеовулканологии и тектоники, впоследствии преобразованная в лабораторию геодинамики. На посту председателя Президиума Бурятского научного центра СО РАН (1995—2007 гг.) Иван Власович проводил активную научную и научно-техническую политику в регионе. При его непосредственном участии были разработаны комплексные региональные и межрегиональные научно-технические программы, организован региональный конкурс РФФИ по проблемам оз. Байкал и Байкальского региона совместно с Правительством Республики Бурятия. Фундаментальные исследования И.В. Гордиенко с 1993 по 2021 г. поддерживались РФФИ, где им в качестве руководителя выполнено более 20 проектов. Особое внимание И.В. Гордиенко уделяет подготовке научных кадров. Общий стаж научной деятельности составляет около 60 лет, в том числе стаж педагогической работы 25 лет. Он читал лекции по исторической и региональной геологии в Бурятском гос. университете с 1992 г. И.В. Гордиенко в течение многих лет является председателем диссертационного совета ГИН СО РАН, членом диссоветов ИЗК СО РАН и ИГХ СО РАН по защитах докторских и кандидатских диссертаций, подготовил в качестве научного руководителя 1 доктора и 7 кандидатов наук.

И.В. Гордиенко присвоены почетные звания «Заслуженный деятель науки Бурятской АССР», «Заслуженный деятель науки Российской Федерации», он награжден орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени, а также медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, медалью «Ветеран труда», почетными грамотами и знаками Президента и Правительства Республики Бурятия, Правительства Монголии, Президиума РАН, СО РАН и других организаций.

За личный вклад в социально-экономическое развитие Республики Бурятия И.В. Гордиенко присвоено почетное звание «Почетный гражданин Республики Бурятия», а также присуждена Государственная премия Республики Бурятия в области науки и технологий за 2008 г. Президиум Монгольской академии наук наградила И.В. Гордиенко «Золотой медалью» за многолетние научные исследования по изучению геологического строения Монголии и подготовку национальных научных кадров.

Свой замечательный юбилей Иван Власович встречает полным творческих планов и замыслов. Коллеги и ученики от души желают ему крепкого здоровья, новых научных достижений и творческого долголетия.

*Объединенный ученый совет СО РАН по наукам о Земле,
редколлегия и Совет редколлегии журнала «Геология и геофизика»*